

Kronika

Papieskiego Wydziału Teologicznego w Warszawie Sekcja św. Jana Chrzciciela za rok akademicki 1996/97

I. Wydarzenia

1. Uroczysta inauguracja roku akademickiego 1996/97 miała miejsce 16 października 1996 r. w siedzibie Sekcji Bobolanum w Warszawie. W wydarzeniu tym uczestniczyła liczna grupa gości z Wielkim Kanclerzem PWTW Józefem Kardynałem Glępem Prymasem Polski na czele. Po Mszy św. w Sanktuarium św. Andrzeja Boboli odbyła się w auli akademii, podczas której nastąpiła uroczysta immatrykulacja studentów I roku, a także wykład inauguracyjny prof. dr hab. Wiesława Teissa pt.: "Pedagogia totalitaryzmu"

2. Z okazji Międzynarodowego Kongresu Eucharystycznego, który odbył się w maju 1997 r. we Wrocławiu, Wydział Teologiczny ATK i Papieski Wydział Teologiczny w Warszawie zorganizowały 12 listopada 1996 r. sympozjum liturgiczne "Eucharystia źródłem wolności" Referaty wygłosili przedstawiciele ośrodków naukowych z całej Polski. W spotkaniu tym wzięli liczny udział studenci z PWTW i ATK.

II. Sprawy personalne

1. W roku akademickim 1996/97 w Sekcji Św. Jana Chrzciciela Papieskiego Wydziału Teologicznego zajęcia prowadziło 13 samodzielnych pracowników naukowych: ks. prof. dr hab. Roman Bartnicki, bp prof. dr hab. Bronisław Dembowski, ks. doc. dr hab. Andrzej Filaber, prof. dr hab. Zofia Konaszkiewicz, ks. prof. dr hab. Roman Krawczyk, ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, ks. prof. dr hab. Mieczysław Lubański, ks. dr hab. Krzysztof Pawlina, bp prof. dr hab. Kazimierz Romaniuk, ks. doc. dr hab. Ryszard Rumianek, ks. prof. dr hab. Marek Starowieyski, ks. prof. dr hab. Wojciech Tabaczyński, ks. prof. dr hab. Józef Warzeszak.

2. Dnia 6 maja 1997 r. miało miejsce kolokwium habilitacyjne ks. dr Jana Miazka, który przedstawił pracę pt.: *Misterium Wielkiego Postu w modlitwach mszalnych dawnej i współczesnej liturgii rzymskiej. Studium liturgiczno-teologiczne*. Recenzentami byli ks. prof. dr hab. Helmut Sobeczko z Uniwersytetu Opolskiego, ks. prof. dr hab. Bogusław Nadolski z ATK, ks. doc. dr hab. Jan Janicki z PAT. Rada Naukowa Episkopatu Polski pismem z dnia 11.06.1997 wyraziła zgodę na nadanie stopnia doktora habilitowanego.

3. Praca dydaktyczna w poszczególnych jednostkach naukowych i filiach PWTW odbywała się zgodnie z Regulaminem Studiów.

4. Działalność naukowa niektórych wykładowców w roku akademickim 1996/97:

Ks. prof. dr hab. Roman BARTNICKI *uczestniczył*: 1. Konferencja rektorów uniwersytetów katolickich, Paryż 20-21.01.1997; 2. Konferencja rektorów uniwersytetów katolickich i symposium w 600-lecie Wydziału Teologicznego UJ, Kraków kwiecień 1997.

Ks. dr Marek KILISZEK *uczestniczył*: 1. V Międzynarodowy Kongres Filozoficzny "Granice wolności", Lublin wrzesień 1996.

Ks. dr Piotr KLIMEK *uczestniczył*: 1. Zjazd Bibliistów Polskich, Radom wrzesień 1996; 2. Konferencja Federacji Bibliotek Kościelnych FIDES, Kraków maj 1997; 3. Cykl wykładów nt.: "Dlaczego Biblia jest księgą świętą?", Warszawa - Filozoficzno-teologiczne Kolegium Ojców Dominikanów, styczeń-czerwiec 1997. *Opublikował* 1 artykuł naukowy i 2 recenzje.

Ks. prof. dr hab. Ludwik KRÓLIK *uczestniczył*: 1. Zjazd Historyków Kościoła, Poznań-Gniezno kwiecień 1997. *Opublikował* 2 artykuły naukowe.

Ks. prof. dr hab. Mieczysław LUBAŃSKI *uczestniczył*: 1. Symposium "Filozoficzne i naukowo-przyrodnicze elementy obrazu świata", Warszawa, przewodniczenie dyskusji i referat; 2. Symposium dla upamiętnienia ś.p. ks. prof. Sz. Ślagi, Łódź, referat; 3. Sesja "Społeczeństwo informacyjne", Warszawa - głos w dyskusji; 4. Sesja PAN poświęcona postaci św. Wojciecha, Warszawa; 5. Konferencja w sprawie integracji europejskiej, Warszawa.

Ks. dr Edward MAJCHER *uczestniczył*: 1. Ogólnopolski Zjazd Katechetyczny; 2. Konferencja wizytatorów diecezjalnych katechizacji; 3. Konferencje przygotowujące podręcznik do przedmiotu "Wiedza o życiu seksualnym"; 4. Spotkanie Komisji Episkopatu d/s Wychowania Katolickiego.

Ks. dr Piotr MAZURKIEWICZ *uczestniczył*: Konferencja "Kościół katolicki wobec integracji europejskiej", Warszawa, listopad 1996 - referat; 2. Polsko-niemieckie symposium o chrześcijańskich fundamentach jedności europejskiej, Warszawa maj 1997.

Ks. dr Józef NAUMOWICZ *uczestniczył*: 1. Spotkanie Sekcji Patrystycznej przy Komisji Episkopatu d/s Nauki, Toruń - komunikat. *Opublikował* 7 artykułów naukowych i popularnonaukowych, 4 recenzje.

Ks. dr Kazimierz OBRZYCKI *uczestniczył*: 1. Symposium "Gnoza wczoraj i dziś", Warszawa październik 1996 - organizacja, uczestnictwo.

Ks. dr Tadeusz PIKUS *uczestniczył*: 1. Udział w cotygodniowych seminariach profesorskich w Prawosławnym Instytucie św. Andrzeja Apostoła w Moskwie, 1995/96; 2. Zjazd wykładowców teologii fundamentalnej, Kamień Śląski 3-4 kwietnia 1997. *Opublikował*: 2 książki i 3 artykuły naukowe.

Ks. doc. dr hab. Ryszard RUMIANEK *uczestniczył*: 1. Symposium Bibliistów Polskich, Radom wrzesień 1996; 2. Symposium z okazji 50-lecia święceń kapłańskich Jana Pawła II, Warszawa. *Opublikował* 5 artykułów naukowych.

Ks. dr Jan SOCHOŃ *uczestniczył*: 1. V Międzynarodowy Kongres Filozoficzny "Granice wolności", Lublin wrzesień 1996; 2. Sesja literacka "Pokolenie literatury Nowej Prywatności", Gdańsk październik 1996; 3. Sesja "Wojtyła jako filozof, poeta, teolog", Warszawa maj 1997 - przewodniczenie i referat "Filozofia Jana Pawła II". *Opublikował* 1 książkę, 10 artykułów naukowych i 49 popularnonaukowych.

Ks. dr Janusz STROJNY *uczestniczył*: 1. Referat "Chryzologiczne aspekty wiary", Warszawa 19.10.1996; 2. Referat "Kapłaństwo darem dla Kościoła", Warszawa 20.11.1996; 3. Diecezjalne Spotkanie Synodalne, Warszawa 14.12.1996 - referat "Jezus Chrystus wczoraj i dziś" *Opublikował* 3 artykuły naukowe.

Ks. lic. Marek SZYMULA *uczestniczył*: 1. Sympozjum z okazji 50-lecia święceń kapłańskich Jana Pawła II, Kraków 15-16.10.1996 - komunikat: "Kapłan jako głosiciel słowa Bożego i szafarz Eucharystii według nauczania Pawła VI i Jana Pawła II"; 2. Sympozjum z okazji 50-lecia święceń kapłańskich Jan Pawła II, Warszawa. 3. Sympozjum "Franciszkańsko-kapucyńska szkoła modlitwy i przepowiadania w początkach reformy", Lublin 15-16.04.1997.

Ks. prof. dr hab. Wojciech TABACZYŃSKI *uczestniczył*: 1. Zjazd wykładowców teologii fundamentalnej, Kamień Śląski 3-4 kwietnia 1997 - przewodniczenie, udział w dyskusji.

Ks. prof. dr hab. Józef WARZESZAK *uczestniczył*: 1. Pobyt naukowy w Rzymie - czerwiec 1997. *Opublikował*: 1 książkę i 3 artykuły naukowe.

Ks. dr Stanisław WARZESZAK *uczestniczył*: 1. Zjazd sekcji teologów moralistów, Zakopane 30.IV - 2.V.1997. *Opublikował*: 6 artykułów naukowych.

Ks. dr Waldemar WOJDECKI *uczestniczył*: 1. Zjazd homiletów, Kraków wrzesień 1996. *Opublikował* 3 książki.

III. Studenci

1. W roku akademickim 1996/97 dyscypliny teologiczno-filozoficzne studiowały 2554 osoby we wszystkich jednostkach naukowych i filiach podległych PWTW.

2. 25 lutego 1997 r. miała miejsce publiczna obrona doktorska ks. Dariusza Gardockiego SJ na podstawie pracy: *Łaska podstawą wyzwolenia w teologii Leonarda Boffa*. Promotorem był ks. prof. dr hab. Józef Kulisz SJ, a recenzentami: o. prof. dr hab. Jacek Salij OP (ATK), ks. prof. dr hab. Józef Warzeszak (PWTW).

3. Studia licencjackie ukończyło 21 osób, które po złożeniu pracy i egzaminie otrzymały dyplom licencjata teologii. Studia magisterskie ukończyło obroną pracy 124 osoby (w tym 52 osoby świeckie).

STOPNIE I TYTUŁY NAUKOWE

I. HABILITACJE

3. MIAZEK Jan ks. dr, *Misterium Wielkiego Postu w modlitwach mszalnych dawnej i współczesnej liturgii rzymskiej. Studium liturgiczno-teologiczne*, Warszawa 1997, ss. 312.

Recenzenci: ks. prof. dr hab. Helmut Sobeczko, ks. prof. dr hab. Bogusław Nadolski, ks. doc. dr hab. Jan Janicki.

Kolokwium habilitacyjne: 6 maja 1997 r.

II. DOKTORATY

10. GARDOCKI Dariusz SJ lic., *Łaska podstawą wyzwolenia w teologii Leonarda Boffa*.

Promotor: ks. prof. dr hab. Józef Kulisz SJ.

Recenzenci: o. prof. dr hab. Jacek Salij OP, ks. prof. dr hab. Józef Warzeszak

Data obrony: 25 lutego 1997 r.

Głównym przedmiotem pracy jest ukazanie łaski jako rzeczywistości wyzwalającej, jako podstawę wyzwolenia zarówno w wymiarze osobistym, jak i społecznym. We wprowadzeniu została przybliżona historia życia oraz twórczość Leonarda Boffa. Celem pierwszego rozdziału było przedstawienie teologii wyzwolenia, tzn. kontekstu jej powstania, używanej przez nią metodologii oraz zasygnalizowanie zagrożeń, które znajdują się w centrum jej szczególnego zainteresowania. Właściwy trzon badań stanowią rozdziały II, III, IV. Problematyce doświadczenia łaski w horyzoncie współczesności, nazywanej przez Boffa horyzontem nauki i techniki został poświęcony rozdział II. W rozdziale tym zostało pokazane, iż świat stanowi dla brazylijskiego teologa punkt wyjścia i mówienia o łasce. Ze świata bowiem wylania się doświadczenie, które teologia nazywa łaską. Stąd celem było dotarcie i opisanie tych doświadczeń, w których Bóg i Jego miłość obecne są w świecie i w historii. W osiągnięciu tego celu pomocnym jest tzw. myślenie sakramentalne opisujące spotkanie oraz doświadczenie człowieka z rzeczami i drugim człowiekiem, odsyłając jednocześnie do innej rzeczywistości, tj. Boga. W ten sposób, zdaniem Boffa, świat spostrzegany oczami wiary, spogląda na rzeczywistość z perspektywy ostatecznego fundamentu, tj. Boga. Dzięki temu spojrzeniu świat staje się sakramentem Boga, natomiast rzeczy stają się manifestacjami i pośrednictwami łaski Bożej w świecie. Dla Boffa podstawowym doświadczeniem łaski, zarówno w wymiarze społecznym, jak i osobistym okazuje się być doświadczenie darmości. Analiza różnego rodzaju doświadczeń darmości odśłoniła miejsca, gdzie można doświadczyć łaski, jak również to, czym ona jest, pobudzając jednocześnie człowieka do postawy dziękczynienia, nawrócenia, otwarcia i opowiedzenia się za Bogiem. Tym samym łaska ukazuje swój wyrazielijski charakter, ponieważ wpływa ona na przemianę ludzkiego życia. Rozdział III stanowi próbę opisu i analizy doświadczenia łaski w oparciu o zastosowanie kategorii teologicznych. Taką kategorią jest dla Boffa wybór lub też projekt fundamentalny, rozumiany przez niego z jednej strony jako otwarcie i opowiedzenie się za Bogiem. Z drugiej zaś, jako łaska uświęcająca. W tej perspektywie łaska habitualna oznacza całość nastawienia człowieka na realizację fundamentalnego projektu, natomiast łaska aktualna odnosi się do konkretnych czynów zmierzających do jego realizacji. W ten sposób koncepcja fundamentalnego projektu, zdaniem Boffa, pozwala na zachowanie ontologicznej jedności łaski, będącej wyrazem jednej i niepodzielnej miłości Boga do człowieka. W świetle fundamentalnego projektu zostają rozpatrzone w pracy także klasyczne zagadnienia, takie jak: zastęga, wzrost, pomniejszenie i utrata łaski. Następnie zostaje przedstawione usprawiedliwienie, rozumiane jako wyzwolenie dokonujące się w perspektywie historii, a więc doświadczenie człowieka jakim jest nawrócenie. To ostatnie widziane jest przez brazylijskiego teologa jako stale dokonujący się proces wyzwolenia u podłoża którego znajduje się łaska. Proces, który rozpoczyna się od momentu wybrania opcji fundamentalnej skierowanej na Boga, poprzez "wyzwolenie od" grzechu i wyzwolenie z opcji, w której brak miejsca na Boga oraz "wyzwolenie do", dzięki któremu dokonuje się w człowieku nowa jakościowo zmiana ontologiczna. Zmiana ta przejawia się z jednej strony w nowym sposobie życia, które wyraża się na zewnątrz w fundamentalnych postawach jakimi są cnoty, których dopełnienie stanowią charyzmaty. Z drugiej zaś, zmiana ta opisuje nowy status ontologiczny człowieka, który staje się uczestnikiem Boskiej natury, zostaje usynowiony w Jezusie, oświecony w Duchu i zamieszkały przez Trójcę św. Wyżej wymienione tematy zostają przedstawione przez Boffa w taki sposób, aby wyrażając prawdę w nich zawartą mogły stać się zrozumiałe i przemawiające do współczesnego człowieka oraz uświadamiały mu jego nową sytuację. Ponadto, w rozdziale tym została zwrócona uwaga na sposób w jaki Boff w oparciu o koncepcję fundamentalnego projektu stara się zachować jedność łaski w jej różnych przejawach oraz na fakt, że łaska znajduje się u podstaw wyzwolenia i towarzyszy człowiekowi w całym procesie wyzwolenia. Rozdział IV traktuje o społecznym wymiarze łaski, stanowi tym samym uzupełnienie i dopełnienie wyzwolenia przedstawionego w wymiarze osobistym. Łaska bowiem, zdaniem Boffa, dotyka i oddziałuje nie tylko na człowieka, lecz także na jego społeczne powiązania, w tym również struktury społeczne. W związku z czym mówi się tutaj, iż indywidualny projekt fundamentalny przenika się z fundamentalnym projektem społeczeństwa i *vice versa*. Ten ostatni pomaga lub przeszkadza w realizacji fundamentalnego projektu jednostki. Dlatego działanie wyzwalające łaski w jej społecznym wymiarze widziane jest najpierw jako krytyczne spojrzenie na fundamentalny projekt społeczeństwa i

dostrzeżenie w nim tego, co zniewala człowieka i społeczeństwo, następnie jako podjęcie działań zmierzających do jego zmiany. Zmiany te przede wszystkim dotyczą zmian strukturalnych, które spostrzegane są jako konieczne do integralnego wyzwolenia. Gdyż, zdaniem Boffa, nawrócenie i świętość pojedynczego człowieka nie wystarcza, aby wprowadzić sprawiedliwość w życie społeczne. Stąd pojawia się problem integralności wyzwolenia, które stanowi uzupełnienie rozważań na temat osobistego i społecznego projektu fundamentalnego. Integralność wyzwolenia widziana jest jako połączenie wyzwoleń o charakterze historycznym z wyzwoleniem o charakterze religijnym. W perspektywie tej, zostaje wprowadzone rozróżnienie na wyzwolenie ostateczne, czyli od grzechu i śmierci oraz wyzwolenie przedostateczne, tj o charakterze strukturalnym, będącym pośrednictwem łaski występującej w historii i w strukturach. W końcu konkretna obecność i działanie wyzwalającej łaski w szczególności na kontynencie latynoamerykańskim zostaje ukazana w kościelnych wspólnotach podstawowych. W ten sposób, łaska z jednej strony ukazuje się jako rzeczywistość znajdująca się u podstaw wyzwolenia oraz wyzwalająca wszystkie wymiary ludzkiego życia. Z drugiej istnienie łaski w społeczeństwie podkreśla bardziej indywidualną łaskę, do tego stopnia, że ta ostatnia nie może być postrzegana jako odosobniona.

PRACE DYPLOMOWE

Sekcji św. Jana Chrzciciela

I. LICENCJATY (KANONICZNE)

217. MADZIO Zdzisław ks. mgr, *Ogień i światło w liturgii*, ss. 159.
 Promotor: ks. dr Jan Miazek - Liturgika. Specjalizacja teologiczno-pastoralna.
 Treść: 1. Ogień i światło w obrzędach pogańskich, w Biblii i w liturgii Kościoła; 2. Błogosławieństwo ognia i świec w liturgii; 3. Światło w roku liturgicznym; 4. Światło w liturgii sakramentów; 5. Światło w liturgii sakramentaliów.
218. FEDERCZYK Ryszard ks. mgr, *Kierownictwo duchowe siostr zakonnych w nauczaniu i działalności bł. Franciszki Siedliskiej*, ss. 122.
 Promotor: o. prof. dr hab. Eugeniusz Weron SAC - Teologia duchowości. Specjalizacja Prymasowski Instytut Życia Wewnętrznego.
 Treść: 1. Zasady ogólne kierownictwa duchowego; 2. Zastosowanie zasad ogólnych w praktyce kierownictwa duchowego; 3. Charakterystyka kierownictwa duchowego bł. Franciszki Siedliskiej.
219. GIERAŁTOWSKI Tomasz ks. mgr, *Zwyczaje, obrzędy, wierzenia okresu Adwentu i Bożego Narodzenia w parafii Zabłudów koło Białegostoku*, ss.213.
 Promotor: ks. dr Stanisław Hołodok - Teologia pastoralna. Specjalizacja teologiczno-pastoralna.
 Treść: 1. Obrzędowość adwentowa; 2. Obrzędowość dnia wigilijnego; 3. Obrzędy Bożego Narodzenia i tradycje czasu poświątecznego.
220. GOWOREK Sławomir SDB. mgr, *Święty Jan Bosko wzorem pasterza w świetle Ez 34,1-16*, ss. 66.
 Promotor: ks. dr Leonard Ostrowski - Teologia biblijna. Specjalizacja Teologii Życia Wewnętrznego.
 Treść: 1. Egzegeza biblijna tekstu Ez 34,1-16; 2. Etapy rozwoju idei pasterzowania w historii zbawienia; 3. Przejawy pasterskiej postawy ks. Jana Bosko jako gorliwego pasterza.
221. SMENTEK Izabella mgr, *Eschatyczna wartość doczesnej działalności Kościoła w wypowiedziach współczesnych teologów zachodnich*, ss. 59.

Promotor: ks. dr Andrzej Santorski - Teologia dogmatyczna. Specjalizacja Teologii Życia Wewnętrznego.

Treść: 1. Koncepcja budowania Królestwa Bożego w historii; 2. Działanie doczesne jako element misji ewangelizacyjnej; 3. Współdziałanie Kościoła w eschatycznej przemianie wszechświata.

222. JUCHELKA Franciszek Luděk OSBM. mgr, *Zasady życia duchowego wg "Zachęty do mnichów egipskich" ps. Efrema*, ss. 110.
Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Starowieyski - Patrologia. Specjalizacja patrologiczna.
Treść: 1. Życia mnichów w Egipcie w VI wieku; 2. "Zachęta do mnichów egipskich"; 3. Życie mnisze - droga wyrzeczenia i uświęcenia.
223. ŠPIŘIK Cyril Jiří OSBM. mgr, *Rola tradycji w polemice z nestorianizmem według Com-monitorium św. Wincentego z Lerynu*, ss. 90.
Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Starowieyski - Patrologia. Specjalizacja patrologiczna.
Treść: 1. Św. Wincenty z Lerynu i jego dzieło; 2. Tradycja; 3. Herezje; 4. Przykład nestorianizmu.
224. HÜBNER Jan ks. mgr SDB, *Oratorium Salezjańskie miejscem spotkania młodzieży w świetle Łk 24,13-35*, ss. 88.
Promotor: ks. dr Leonard Ostrowski - Teologia biblijna. Specjalizacja Teologii Życia Wewnętrznego.
Treść: 1. Egzegeza biblijna tekstu Łk 24,13-35; 2. Oratorium salezjańskie w świetle Łk 24, 13-35; 3. Przygotowanie salezjanina do pracy w oratorium w świetle Łk 24, 13-35.
225. BRZEZIŃSKI Marcin ks. mgr, *Rola parafii w dziele ewangelizacji*, ss. 163.
Promotor: ks. dr hab. Krzysztof Pawlina - Teologia pastoralna. Specjalizacja teologiczno-pastoralna.
Treść: 1. Parafia w nauczaniu Kościoła po Soborze Watykańskim II; 2. Formy odnowy parafii; 3. Postulaty pastoralne rozwoju wspólnoty parafialnej.
226. ŠPIŘIK Metoděj Richard OSBM. mgr, *Mariologia zawarta w Liturgii Godzin Mnichów Bazyliańców w świetle współczesnego nauczania papieskiego*, ss. 110.
Promotor: ks. dr Andrzej Santorski - Teologia życia wewnętrznego. Specjalizacja teologii fundamentalnej.
Treść: 1. Z dziejów teologii maryjnej w Kościele Wschodnim; 2. Maryja Matka Boga; 3. Maryja Matka ludzi; 4. Porównanie mariologii Kościoła Wschodniego z mariologią zawartą w dokumentach Pawła VI i Jana Pawła II.
227. GŁÓWKA Piotr ks. mgr, *Wspólnota Ruchu Światło-Życie jako jeden ze sposobów urzeczywistnienia się Kościoła, w oparciu o pisma księdza Franciszka Blachnickiego i dokumenty Ruchu Światło-Życie*, ss. 155.
Promotor: (+) ks. dr Jerzy Chowańczak Teologia pastoralna. Specjalizacja Teologiczno-pastoralna.
Treść: 1. Wspólnota lokalna miejscem, w którym urzeczywistnia się Kościół; 2. Cel Ruchu Światło-Życie - wspólnota Kościoła lokalnego realizująca obraz koinonii; 3. Wspólnota eklezjalna podstawowym sposobem kształtowania przez Ruch Światło-Życie parafii posoborowej.
228. BARTOSZEWICZ Dariusz ks. mgr, *Interpretacja napisu: mene, mene, tekel ufarsin - Dn 5,25*, ss. 81.
Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Kur - Stary Testament. Specjalizacja biblijno-pastoralna.
Treść: 1. Krytyka tekstualno-literacka; 2. Kontekst napisu na ścianie; 3. Odczytanie i interpretacja.

229. MIGLIORATI Giovanni o. mgr, *L'anafora degli Apostoli, del Signore e la seconda di Maria nella liturgia etiopica*, ss. 138.
Promotor: ks. dr Jan Miazek - Liturgika. Specjalizacja teologiczno-pastoralna.
Treść: 1. La liturgia etiopica; 2. Storia e struttura delle anafore etiopiche; 3. Teologia delle tre anafore.
230. REGLIŃSKI Wiesław, ks. mgr, *Współczesny pogląd na dziewictwo w chrześcijańskiej ocenie moralnej*, ss. 126.
Promotor: ks. dr Stanisław Warzeszak - Teologia moralna. Specjalizacja teologiczno-pastoralna.
Treść: 1. Współczesne spojrzenie na dziewictwo; 2. Podłoże fenomenu dziewictwa; 3. Dziewictwo jako moralne wyzwanie.
231. HRTAŃKOVA Valeria, *Szkolnictwo jezuickie na Słowacji do roku 1773*, ss. 167.
Promotor: o. dr Kazimierz Marciniak OP - Historia Kościoła. Specjalizacja Teologii Życia Wewnętrznego.
Treść: 1. Węgry w czasie reformacji; 2. Szkoły jezuickie na Słowacji; 3. Szkolnictwo jezuickie.
232. BURY Piotr ks. mgr, *Ewolucja poglądów Paula Ricoeura na temat rozumienia zła*, ss. 109.
Promotor: ks. dr Ryszard Moń - Antropologia. Specjalizacja teologiczno-pastoralna.
Treść: 1. Metoda filozoficzna Paula Ricoeura; 2. Metodologia badania zła; 3. Wyrazy zła.
233. BIELECKA Klara Teresa, *Kształtowanie duchowości chrześcijańskiej ludu wiejskiego i robotniczego podejmowane na łamach "Posiewu" (1905-1926) przez ks. Ignacego Kłopotowskiego*, ss. 133.
Promotor: ks. dr Andrzej Pelc SAC - Teologia duchowości. Specjalizacja Prymasowski Instytut Życia Wewnętrznego.
Treść: 1. Kontekst historyczny działalności duszpasterskiej księdza Ignacego Kłopotowskiego; 2. Formacja postaw chrześcijańskich w "Posiewie"; 3. Charakterystyczne elementy duchowości chrześcijańskiej zawarte w "Posiewie"
234. KACPROWSKI Piotr ks. mgr, *Duchowość rodziny w nauczaniu papieża Jana Pawła II w Roku Rodziny 1994*, ss. 118.
Promotor: ks. dr Jarosław Piłat - Teologia duchowości. Specjalizacja Teologii Życia Wewnętrznego.
Treść: 1. Współczesne zagrożenia rozwoju i istnienia rodziny; 2. Fundamenty podtrzymujące "domowy Kościół"; 3. Rozwój duchowy rodziny, jego podstawa i źródła.
235. LIS Tadeusz ks. mgr, *Wychowanie dzieci do odbioru telewizji przez dialog w rodzinie jako miejscu sakralnym*, ss. 105.
Promotor: ks. dr Janusz Strojny - Teologia Dogmatyczna. Specjalizacja Teologii Fundamentalnej.
Treść: 1. Wypowiedzi Magisterium Kościoła o środkach społecznego przekazu; 2. Dialogowe wychowanie dziecka w rodzinie; 3. Oglądanie telewizji jako przedmiot dialogowego wychowania w rodzinie.
236. KUCHARCZYK Jarosław ks. mgr, *Ewangelizacja rodziny jako droga urzeczywistnienia się wspólnoty Kościoła*, ss. 72.
Promotor: ks. prof. dr hab. Bogusław Inlender - Teologia Moralna. Specjalizacja Teologiczno-pastoralna.
Treść: 1. Wspólnotowa natura Kościoła; 2. Wspólnotowo-eklezyjalna natura rodziny wobec współczesnych zagrożeń; 3. Ewangelizacja wspólnoty rodzinnej jako uobecnienie Kościoła.

237. GALBIERZ Andrzej OSCam, mgr, *Historia Domu Prowincjonalnego zakonu OO. Kamilianów w tarnowskich Górach do roku 1985*, ss. 234.
Promotor: ks. dr Andrzej Gałka - Historia Kościoła. Specjalizacja Historii Kościoła.
Treść: 1. Polityka Państwa wobec Kościoła Katolickiego w latach 1945-1985; 2. Klasztor i wspólnota zakonna; 3. Konfiskata majątku klasztornego i próby jego odzyskania; 4. Parafia św. Jana Chrzciciela i św. Kamila przy domu zakonnym OO. Kamilianów w Tarnowskich Górach.

MAGISTERIA

Cykl I A Seminaryjny

Wyższe Metropolitalne Seminarium Duchowne

542. MIGLIORATI Giovanni ks., *L'Anafora degli Apostoli, del Signore e la seconda di Maria nella liturgia etiopica*, Promotor: ks. dr Jan Miazek, Liturgika.
543. CIESIELSKI Sylwester ks., *Interpretacja zakazu czci obrazów w Wj 20,4-5*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Kur, Stary Testament.
544. BAJGER Piotr ks., *Fenomenologia uczuć Dietricha von Hildebranda w świetle poznawczej psychologii emocji Janusza Reykowskiego*, Promotor: ks. dr Andrzej Santorski, Teologia Dogmatyczna.
545. SZERSZEŃ Krzysztof ks., *Współczesne dyskusje wokół problemu antykoncepcji na podstawie polskich publikacji popularnych*, Promotor: ks. dr Ryszard Moń, Etyka.
546. MONSALVE Carlos Mario Villada ks., *Maria y la eucaristia en los origenes de la Iglesia relación liturgico-mariologica*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Starowieyski, Patrologia.
547. KWAPISZ Tadeusz dk, *Parafia w Zbroszy Dużej do 1992 roku*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
548. ZAWEDIUK Dionizy Stepan OSBM, *Obraz pasterza wg Za 11,4-17*, Promotor: ks. doc. dr hab. Ryszard Rumianek, Stary Testament.
549. KRASUSKI Piotr ks., *Obraz życia wiecznego w pasterskim nauczaniu księdza biskupa Ignacego Świrskiego*, Promotor: ks. dr Jan Celej, Teologia Dogmatyczna.
550. BOROWSKI Piotr ks., *Status moralny związków niesakramentalnych na tle współczesnej nauki Kościoła*, Promotor: ks. dr Stanisław Warzeszak, Teologia Moralna.
551. KUŹMICKI Jarosław ks., *Życie muzyczne parafii Siemiatycze w latach 1719-1832*, Promotor: ks. doc. dr hab. Andrzej Filaber, Teologia Pastoralna.
552. WDOWIAK Kamil ks., *Autonomia i niezależność Kościoła i państwa w świetle konkordatu zawartego między Stolicą Apostolską a Rzeczypospolitą Polską z 28 lipca 1993 roku*, Promotor: ks. dr Jan Szubka, Prawo Kanoniczne.
553. MAZUREK Jarosław ks., *Dzieje parafii Ceglów do roku 1939*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
554. SZCZEPANIUK Dariusz ks., *Eucharystia w świetle statutów Polskich Synodów Diecezjalnych odprawianych w latach 1948-1983*, Promotor: ks. dr Jan Szubka, Prawo Kanoniczne.

555. STRZELCZYK Dariusz ks., *Dzieje duszpasterstwa garnizonowego w parafii pod wezwaniem Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski w Warszawie w latach 1918-1992*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
556. RUSZKIEWICZ Jacek ks., *Recepcja przepisów kodeksowych dotyczących Eucharystii w statutach ostatnich Synodów Polskich - po Kodeksie Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Jan Szubka, Prawo Kanoniczne.
557. PIETRUSIAK Wojciech ks., *Kapelani wojskowi w czasie wojny polsko-bolszewickiej 1919-1920*, Promotor: ks. dr Andrzej Gałka, Historia Kościoła.
558. STEFANIAK Zbigniew ks., *Towianizm Filozofia czy oszustwo? Analiza filozoficzna "Biesiady" i Wielkiego Peryodu" Andrzeja Towiańskiego*, Promotor: ks. dr Jan Sochoń, Historia Filozofii.
559. FILIPOWICZ Krzysztof ks., *Ad mentem Thome. Propozycje Szkoły Lubelskiej*, Promotor: ks. dr Jan Sochoń, Historia Filozofii.
560. SKOCZYLAS Jacek ks., *Prawa i obowiązki rodziców w statutach Polskich Synodów Diecezjalnych po Kodeksie Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Jan Szubka, Prawo Kanoniczne.
561. SZULSKI Jacek ks., *Monizm Parmenidesa jako ucieczka od problematyki religijnej*, Promotor: ks. dr Jan Sochoń, Historia Filozofii.
562. SZYMAŃSKI Andrzej ks., *Poczucie sprawiedliwości i odpowiedzialności u młodzieży niedostosowanej społecznie (badania empiryczne młodzieży z zakładów poprawczych)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Czesław Cekiera, Psychologia.
563. SZKUDLAREK Leszek OSCam, *Psychologiczne uwarunkowania postaw religijnych młodzieży szkół średnich*, Promotor: ks. prof. dr hab. Czesław Cekiera, Psychologia.
564. SIENKOWSKI Jerzy ks., *Poziom lęku a kontakty interpersonalne u chłopców z Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego*, Promotor: prof. dr hab. Zofia Konaszkiewicz, Psychologia.
565. SZCZEPANIK Arkadiusz ks., *Przesłanki dla Nowej Ewangelizacji w Konstytucji Dogmatycznej o Kościele Lumen Gentium - Studium analityczno-krytyczne z uwzględnieniem znaków czasu*, Promotor: ks. dr Tadeusz Pikus, Teologia Fundamentalna.
566. STASIAK Rafał ks., *Zawartość i problematyka czasopisma "Ateneum Kapłańskie" w latach 1957-1977*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
567. SZAJKO Artur ks., *Parafia św. Anny w Stredyni w latach 1517-1945*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
568. JAKUBICKI Zbigniew ks., *Dzieje Seminarium Duchownego św. Jana Chrzciciela w Warszawie (1939-1988)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
569. KAMIŃSKI Marcin ks., *Postać Pier Gioggia Frassatiego i jego życie jako wzór osobowy dla współczesnej młodzieży*, Promotor: prof. dr hab. Zofia Konaszkiewicz, Psychologia.
570. WYSZYŃSKI Piotr ks., *Dzieje Muzeum Archidiecezji Warszawskiej*, Promotor: ks. dr Andrzej Luft, Historia Sztuki.
571. STANICKI Robert ks., *Aktualność posłania misyjnego Kościoła w świetle encykliki Jana Pawła II Redemptoris Missio*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia Dogmatyczna.
572. JASIONEK Wojciech ks., *Pneumatologia w ujęciu Świadków Jehowy - studium analityczno-krytyczne*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia Dogmatyczna.

573. LIPIAK Kazimierz ks., *Relacja między pracą a grzechem pierworodnym w Rdz 1-3*, Promotor: ks. doc. dr hab. Ryszard Rumianek, Stary Testament.
574. BRUDEK Czesław ks., *Ksiądz Zbigniew Wereszczyński (1935-1985) - życie i działalność*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
575. TUCZAPEĆ Bazyli Wołodymyr OSBM, *Nauka św. Grzegorza Palamasa o modlitwie*, Promotor: ks. dr Józef Naumowicz, Patrologia.
576. SASIN Sławomir OSCam, *Przemiany form kielicha mszalnego od średniowiecza do XIX w. na przykładzie zabytków polskich*, Promotor: ks. dr Andrzej Luft, Historia Sztuki.
577. RAKOCZY Arkadiusz ks., *Dzieje parafii Okunin do końca XVIII wieku*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
578. KUCZYŃSKI Dariusz ks., *Sakrament pokuty w dokumentach Polskich Synodów Diecezjalnych przeprowadzonych po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Jan Szubka, Prawo Kanoniczne.
579. KWIECIŃSKI Jacek ks., *Katolickie stowarzyszenia wiernych świeckich, działające w Kościele Polskim po zakończeniu II Wojny Światowej*, Promotor: ks. dr Jan Szubka, Prawo Kanoniczne.
580. SOBIECKI Tomasz ks., *Parafia Zaborów do roku 1939*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
581. ZBYSZYŃSKI Jacek ks., *Życie i twórczość Tomasza Oskara Sosnowskiego 1810-1886*, Promotor: ks. dr Andrzej Luft, Historia Sztuki.
582. KAŁECKI Bogdan ks., *Elementy biblijne w Świętokrzyskich Kazaniach Radiowych rok A, B, C - 1986/89*, Promotor: ks. dr Waldemar Wojdecki, Homiletyka.
583. ŚWIECA Janusz, *Treści teologiczne konferencji i homilii radiowych księdza Alfreda Cholewińskiego SJ*, Promotor: ks. dr Waldemar Wojdecki, Homiletyka.
584. KASIUKIEWICZ Jan ks., *Geneza Konstytucji Dogmatycznej "Lumen Gentium" i wizja Kościoła w jej świetle*. (w języku litewskim), Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.

Wyższe Seminarium Duchowne w Łowiczu filia PWTW

18. WIŚNIEWSKI Jacek ks., *Droga Dawida do władzy w 2 Sm 2-5*, Promotor: ks. dr Piotr Klimek, Stary Testament.
19. ANDRZEJEWSKI Henryk ks., *Obsadzanie urzędów kościelnych w świetle Konkordatów Polskich z 1925 i 1993 roku*, Promotor: ks. prof. dr hab. Wojciech Góralski, Prawo Kanoniczne.
20. CHMIELEWSKI Krzysztof ks., *Seminarium Duchowne w Łowiczu w latach 1698-1820*, Promotor: ks. dr Zbigniew Skielczyński, Historia Kościoła.
21. KAPIŃSKI Dariusz ks., *Misja ewangelizacyjna kapłanów według nauki Jana Pawła II zawartej w Listach do kapłanów*, Promotor: ks. dr Roman Karwacki, Teologia Dogmatyczna.
22. KĘPKA Andrzej ks., *Wiara w życiu i działalności św. Maksymiliana Kolbe*, Promotor: ks. dr Roman Karwacki, Teologia Dogmatyczna.

23. KMAK Wojciech ks., *Stosunek NSZZ "Solidarność" do Kościoła Katolickiego w tygodniku "Solidarność" w 1981 roku*, Promotor: ks. dr Zbigniew Skielczyński, Historia Kościoła.
24. MICHALSKI Krzysztof ks., *Księga "Obrzędy pokuty" w zastosowaniu duszpasterskim*, Promotor: ks. dr Jan Miazek, Liturgika.
25. SMOLAREK Stanisław ks., *Świętego Augustyna koncepcja wolności*, Promotor: ks. dr Ryszard Moń, Antropologia.
26. ŻOCHOWSKI Krzysztof ks., *Interpretacja Niewiasty z dwunastego rozdziału Apokalipsy w tradycji Kościoła i w liturgii rzymskiej*, Promotor: ks. dr Jan Miazek, Liturgika.

Wyższe Seminarium Duchowne w Siedlcach filia PWTW

98. MATEJEK Sławomir ks., *Metody działania związków zawodowych w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia Moralna.
99. POLAK Andrzej ks., *Moralne aspekty eutanazji w świetle wypowiedzi Urzędu Nauczycielskiego Kościoła*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia Moralna.
100. SIŁUCH Roman ks., *Misyjny charakter Kościoła w polskiej literaturze teologicznej po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Tonkiel, Teologia Fundamentalna.
101. ANUSIEWICZ Sylwester ks., *Powszechne powołanie do świętości w "Rocznikach Teologiczno-kanonicznych" i "Zeszytach Naukowych KUL" po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Tonkiel, Teologia Fundamentalna.
102. CHACIŃSKI Krzysztof ks., *Obrazy biblijne Kościoła zawarte w szóstym numerze Konstytucji Dogmatycznej o Kościele "Lumen Gentium" Soboru Watykańskiego II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Tonkiel, Teologia Fundamentalna.
103. DUDA Jerzy ks., *Aniłowicie w "Enarrationes in Psalmos" św. Augustyna*, Promotor: ks. dr Józef Grzywaczewski, Patrologia.
104. DANILUK Adam ks., *Sakramenty inicjacji chrześcijańskiej w katechezach "Bóg z nami"*, Promotor: ks. dr Kazimierz Matwiejuk, Liturgika.
105. FLOROWSKI Paweł ks., *Motywy biblijne w "Księgach Narodu i pielgrzymstwa polskiego" A. Mickiewicza*, Promotor: ks. prof. dr hab. Roman Krawczyk, Stary Testament.
106. GOLBA Grzegorz ks., *Wartości religijne pątników na przykładzie Pieszej Pielgrzymki Podlaskiej na Jasną Górę*, Promotor: ks. dr Edward Jarmoch, Teologia Pastoralna.
107. GROCHOWSKI Tomasz ks., *Apostolstwo świeckich w "Ateneum Kapłańskim" po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Tonkiel, Teologia Fundamentalna.
108. HACKIEWICZ Wojciech ks., *Rola Biblii w kształtowaniu postaw młodzieży na przykładzie Liceum Ogólnokształcącego w Łosicach*, Promotor: ks. prof. dr hab. Roman Krawczyk.
109. KLEBANIUK Franciszek ks., *Męczennicy w "Enarrationes in Psalmos" Św. Augustyna*, Promotor: ks. dr Józef Grzywaczewski, Patrologia.
110. KUREK Witold ks., *Kapłaństwo służebne szczególną drogą do świętości na podstawie Pastores Dabo Vobis Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Jan Celej, Teologia Dogmatyczna.
111. NIKONIUK Zbigniew ks., *Dzieje unickiej parafii w Kostomłotach*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.

112. OGNIK Andrzej ks., *Problem narzeczeństwa w świadomości młodzieży klas maturalnych na przykładzie Liceum Ekonomicznego w Międzyrzeczu Podlaskim*, Promotor: ks. dr Edward Jarmoch, Teologia Pastoralna.
113. OŁĘDZKI Tadeusz ks., *Modlitwa w "Enarrationes in Psalmos" św. Augustyna*, Promotor: ks. dr Józef Grzywaczewski, Patrologia.
114. OWORUSZKO Andrzej ks., *Rola Biblii w kształtowaniu postaw młodzieży szkół zawodowych na przykładzie Zasadniczej Szkoły Zawodowej w Radzynie Podlaskim*, Promotor: ks. prof. dr hab. Roman Krawczyk, Stary Testament.
115. PEŁKA Sławomir ks., *Wiara a praktyki religijne młodzieży Zespołu Szkół Mechanizacji Rolnictwa w Hrubieszowie*, Promotor: ks. dr Edward Jarmoch, Teologia Pastoralna.
116. ROZMYŚL Zbigniew ks., *Rodzina sakramentem miłości w świetle "Listu do Rodzin" Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Jan Celej, Teologia Dogmatyczna.
117. TROCHIMIĄK Piotr ks., *Sakrament kapłaństwa w świadomości młodzieży na przykładzie II Liceum Ogólnokształcącego im. Królowej Jadwigi w Siedlcach*, Promotor: ks. dr Edward Jarmoch, Teologia Pastoralna.
118. MUCHA Jacek ks., *Ideał dziewczyny w świetle egzort szkolnych księdza Alojzego Ligudy*, Promotor: ks. dr Jan Pracz, Homiletyka.
119. SUTRYK Janusz ks., *Świadomość religijna katolików parafii Domanice*, Promotor: ks. dr Edward Jarmoch, Teologia Pastoralna.
120. FRANĆCZUK Józef ks., *Wzory religijności wiejskiej na przykładzie parafii Jabłonna Lacka*, Promotor: ks. dr Edward Jarmoch, Teologia Pastoralna.
121. ONYŚK Mieczysław ks., *Postawy religijno-moralne katolików parafii Knyców*, Promotor: ks. dr Edward Jarmoch, Teologia Pastoralna.

Wyższe Seminarium Duchowne w Drohiczynie n. Bugiem filia PWTW

1. MALINOWSKI Krzysztof ks., *Sanktuarium Matki Bożej w Miedznej. Aspekt teologiczny*, Promotor: ks. dr Stanisław Ulaczyk, Teologia Dogmatyczna.

Prymasowski Instytut Życia Wewnętrznego

13. GÓRSKI Jerzy ks., *Kierownictwo duchowe ludzi świeckich w listach ojca Honorata Koźmińskiego*, Promotor: ks. dr Andrzej Pelc SAC.
14. SIEPAK Elżbieta M. s. *Apostolski ruch Bożego Miłosierdzia w świetle pism bł. Siostry Faustyny*, Promotor: o. dr Jerzy Gogola OCD.
15. PIETRZAK Barbara, *New Age wyzwaniem dla nowej ewangelizacji w świetle encykliki Jana Pawła II "Redemptoris Missio"*, Promotor: ks. dr Andrzej Santorski.

B. Cykl I B Zaoczny

PWT w Warszawie

93. NIEDŹWIECKA Elżbieta s., *Moralna wartość cierpienia w życiu i pismach św. brata Alberta Adama Chmielowskiego*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiowski, Teologia Duchowości.
94. KONKOWSKA Jolanta, *Ubóstwo drogą do radości doskonałej w duchowości św. Franciszka z Asyżu w oparciu o pisma świętego i współtowarzyszy*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiowski
95. BILKIEWICZ Renata, *Kościół i parafia św. Wawrzyńca na Woli w latach 1900-1990*, Promotor: ks. dr Andrzej Gałka, Historia Kościoła.
96. WASZCZUK Anna, *Rola modlitwy w życiu duchowym na podstawie "Dzienniczka" siostry Faustyny Kowalskiej*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiowski, Teologia Duchowości.
97. MROŻEK-ŚWIDERSKA Jaśmina, *Teologiczno-pastoralne aspekty chrztu*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia Dogmatyczna.
98. OSIECKA Hanna, *Racjonalność aktu wiary na podstawie "Logiki wiary" Johna Henry'ego Newmana*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia Dogmatyczna.
99. PRUSACZYK Mariusz, *Egzegeza moralna w Hexameronie św. Ambrożego z Mediolanu*, Promotor: ks. dr Józef Naumowicz, Patrologia.
100. ŁOZIŃSKI Bogumił, *Duchowy wymiar płciowości na podstawie "Mężczyzną i kobietą stworzył ich" Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiowski, Teologia Duchowości.
101. KUCIEJCZYK Henryka, *Działalność katechetyczna księdza arcybiskupa Antoniego Juliana Nowowiejskiego*, Promotor: ks. dr Edward Majcher, Katechetyka.
102. PAŁĘCKI Mirosław, *Osobowość katechety według księdza Bronisława Markiewicza (1842-1912)*, Promotor: ks. dr Edward Majcher, Katechetyka.
103. TOSIK Krystyna, *Praca wychowawcza i katechetyczna z dziećmi upośledzonymi umysłowo w młodszym wieku szkolnym*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia Dogmatyczna.
104. BEDNARCZYK Franciszek, *Chrzest według św. Grzegorza z Nazjanzu*, Promotor: ks. dr Józef Naumowicz, Patrologia.
105. FIJAŁKOWSKA Cecylia s., *Modlitwa w życiu zakonnym w pismach sługi Bożego biskupa Wojciecha Owczarka i jej aktualność w świetle najnowszych dokumentów Kościoła*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiowski, Teologia Duchowości.
106. WASILEWSKA Jadwiga, *Parafia św. Floriana w Bedlnie (1945-1995)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
107. SZYMAŃSKA Wanda, *Cytaty z psalmów w Ewangelii św. Jana*, Promotor: ks. dr Jan Załęski, Nowy Testament.
108. NOWOTKA Teresa s., *Teologiczna treść "Małej drogi do świętości" świętej Teresy od Dzieciątka Jezus na podstawie jej pism*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia Dogmatyczna.
109. JABŁOŃSKA Teresa, *Parafia Matki Boskiej Częstochowskiej w Wołominie w latach 1945-1995*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
110. KRASNODEBSKA Ewa, *System symboli w komentarzach Orygenesza do "Pieśni nad pieśniami"*, Promotor: ks. dr Józef Naumowicz, Patrologia.

111. WÓJCİK Barbara, *Miłosierdzie Boże a nawrócenie na podstawie "Dzienniczka" siostry Faustyny Kowalskiej*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia Dogmatyczna.
112. ZIELIŃSKI Konrad, *Kategoria wyzwolenia w pismach Anthony'ego de Mello*, Promotor: ks. dr Ryszard Moń, Etyka.
113. GŁOWACKA Stanisława Katarzyna, *Ocena moralna chirurgicznej zmiany płci u transseksualistów*, Promotor: ks. dr Stanisław Warzeszak, Teologia Moralna.
114. BOBROWSKA Lidia, *Działalność katechetyczna ks. Romana Stanisława Perza w Diecezji Siedleckiej w latach 1967-1991*, Promotor: ks. dr Edward Majcher, Katechetyka.
115. DERETKIEWICZ Teresa, *Rola rodziny w kształtowaniu życia duchowego świętej Teresy z Lisieux w oparciu o jej pisma i korespondencję rodzinną państwa Martin*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiowski, Teologia Duchowości.
116. WIŃEK Teresa, *Pismo Święte w Protoewangelii Jakuba*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Starowieyski, Patrologia.
117. FELISIAK Auxilia Alina s., *Zgromadzenie Służebnic Najświętszego Serca Jezusowego na terenie północno-zachodniej Polski w latach 1947-1980*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
118. GĘDZIARSKA Agnieszka, *Miłość jednocząca ludzi w oparciu o przesłanie Chiary Lubich*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiowski, Teologia Duchowości.
119. MACIEJAK Małgorzata, *Formacja duchowa młodzieży na podstawie systemu prewencyjnego w zastosowaniu św. Jana Bosko*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiowski, Teologia Duchowości.
120. CHLUDZIŃSKA Maria s., *Rola wspólnoty zakonnej w nowej ewangelizacji w nauczaniu Magisterium Kościoła doby posoborowej*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiowski, Teologia Duchowości.
121. ŚWIĘTOŃ Elżbieta, *Św. Jan Chrzciciel w komentarzach biblijnych Orygenes*, Promotor: ks. dr Józef Naumowicz, Patrologia.
122. POZNAŃSKA Urszula, *Teologiczna treść sakramentu namaszczenia chorych na podstawie "Rituale Romanum"*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia Dogmatyczna.
123. SZLASSA Agnieszka, *Treść teologiczna pojednania grzesznika z Bogiem na podstawie encykliki Jana Pawła II "Dives in misericordia"*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia Dogmatyczna.
124. STYCUŁA Elżbieta, *Parafia św. Anny w Białej Podlaskiej w latach 1945-1996*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
125. KLIMASZEWSKI Krzysztof, *Parafia Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny w Brodnicy 1947-1997*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
126. ZACHARSKA Kamilla, *Parafia św. Katarzyny w Brodnicy (1918-1988)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
127. BILSKA Anna Magdalena s. CR, *Dom Zgromadzenia Sióstr Zmartwychwstania Pana Naszego Jezusa Chrystusa w Kętach w latach 1891-1926*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
128. HAJKO Beata Zofia s., *Najistotniejsze elementy życia wewnętrznego osób przebywających w domach opieki społecznej w oparciu o wypowiedzi Ojca Świętego Jana Pawła II skierowane do chorych*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiowski, Teologia duchowości.

129. MOMONT Irmina Zofia s., *Powstanie i działalność Domu Zgromadzenia Sióstr Albertynek w Warszawie w latach 1925-1992*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
130. BONDARCZUK Kamila Izabela s., *Powstanie, rozwój i działalność Prowincji Północnej Zgromadzenia Sióstr Albertynek (1957-1982)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
131. DZIK Paweł, *Nieważność związku małżeńskiego zawartego z osobą uzależnioną od alkoholu na podstawie kan. 1095, nn 1-3 KPK*, Promotor: ks. dr Jan Szubka, Prawo Kanoniczne.
132. JEZIERSKA-KALBARCZYK Krystyna, *Parafia Opatrzności Bożej w Wesolej (1950-1996)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Królik, Historia Kościoła.
133. FALKIEWICZ Krystyna, *Wychowanie do piękna w katechezie*, Promotor: ks. dr Edward Majcher, Katechetyka.
134. CZERWIŃSKA Danuta, *Rola pieśni i piosenki religijnej w katechezie klas V-VIII na podstawie podręcznika metodycznego do Katechizmu Religii, Katolickiej*, Promotor: ks. dr Edward Majcher, Katechetyka.

Studium Teologii w Białymstoku

1. GÓRSKA Halina, *Nauczanie pasterskie Arcybiskupa Edwarda Kisiela o Miłosierdziu Bożym*, Promotor: ks. dr Mieczysław Ozorowski, Teologia Dogmatyczna.
2. BISKUP Renata s., *Katecheza dzieci z zaburzeniami rozwoju w kwartalniku "Katecheta"*, Promotor: ks. dr Adam Skreczko, Katechetyka.
3. PANICZKO Wiesław, *Wychowanie do trzeźwości w nauczaniu i działalności Arcybiskupa Edwarda Kisiela*, Promotor: ks. dr Adam Skreczko, Katechetyka.
4. GADOMER Teresa, *Zagadnienia wychowania religijnego w dwumiesięczniku "Ku szczytom" wg dr Józefa Wojtukiewicza (Wilno 1937-39)*, Promotor: ks. dr Adam Skreczko, Katechetyka.
5. RADULSKA Agata s., *Troska o godność kobiety na podstawie wybranych dokumentów Jana Pawła II (Redemptoris Mater, Mulieris Dignitatem, List do Rodzin, List do Kobiet)*, Promotor: ks. dr Adam Skreczko, Katechetyka.
6. BARŁOWSKA Ewa s., *Jezus Chrystus "Apostoł Ojca Przedwiecznego" pierwowzorem dla katechety w świetle pism św. Wincentego Pallottiego*, Promotor: dr Elżbieta Młyńska, Pedagogika.
7. BACHUREK Agnieszka, *Nauczanie pasterskie abp. E. Kisiela o kapłaństwie w wypowiedziach opublikowanych na łamach "Wiadomości Kościelnych w latach 1976-1993"*, Promotor: ks. dr Mieczysław Ozorowski, Teologia Dogmatyczna.
8. HODUN Anna, *Święci Archidiecezji Wileńskiej w nauczaniu abp. Edwarda Kisiela*, Promotor: ks. dr Mieczysław Ozorowski, Teologia Dogmatyczna.

Instytut Teologiczny w Siedlcach

2. TCHÓRZEWSKA Marzenna s., *Biblijne motywy w twórczości Stefana Żeromskiego na podstawie powieści "Walka z Szatanem"*, Promotor: ks. prof. dr hab. Roman Krawczyk, Teologia Biblijna.
3. SZOSTEK Elżbieta, *Biblijna a babilońska i egipska koncepcja powstania świata*, Promotor: ks. prof. dr hab. Roman Krawczyk, Stary Testament.
4. BOROWICZ Halina, *Rodzina i jej posłannictwo w świetle adhortacji Jana Pawła II "Familiaris Consortio"*, Promotor: ks. dr Jan Zbigniew Celej, Teologia Dogmatyczna.
5. CZYRKA Wiesława, *Obraz Maryi w Godzinkach o Niepokalanym Poczęciu najświętszej Maryi Panny*, Promotor: ks. dr Jan Zbigniew Celej, Teologia Dogmatyczna.
6. GDULA Wiesław, *Teologiczne aspekty kierownictwa duchowego w świetle nauki Soboru Watykańskiego II*, Promotor: ks. dr Jan Zbigniew Celej, Teologia Dogmatyczna.
7. JARONŃ Maria s., *Rola zakonów w Kościele na przykładzie zgromadzeń ukrytych założonych przez bł. Honorata Koźmińskiego*, Promotor: ks. dr Jan Zbigniew Celej, Teologia Dogmatyczna.
8. KURYŁA Bogumiła s., *Rola Eucharystii w formacji zakonnej w ujęciu błogosławionego Honorata Koźmińskiego*, Promotor: ks. dr Jan Zbigniew Celej, Teologia Dogmatyczna.
9. PROTASIUK Mirosława s., *Posłuszeństwo jako droga do świętości w ujęciu bł. Honorata Koźmińskiego*, Promotor: ks. dr Jan Zbigniew Celej, Teologia Dogmatyczna.
10. WOŹNIAK Elżbieta, *Eucharystia uczką miłości w świetle podręcznika "Bóg z nami" cz. II*, Promotor: ks. dr Jan Zbigniew Celej, Teologia Dogmatyczna.
11. GRZYMAŁA Anna, *Eucharystia jako znak jedności wg Kodeksu Prawa Kanonicznego i nauczania Jana Pawła II w III Pielgrzymce do Polski 23.10.1996*, Promotor: ks. dr Mieczysław Głowacki, Prawo Kanoniczne.
12. KURYLEK Wiesław, *Aktualność Dekalogu w świetle nauczania Jana Pawła II podczas IV Pielgrzymki do Polski*, Promotor: ks. dr Edward Jarmoch, Teologia Pastoralna.
13. BOBRYK Małgorzata, *Świadomość Eucharystyczna młodzieży na przykładzie parafii św. Stanisława w Siedlcach*, Promotor: ks. dr Edward Jarmoch, Teologia Pastoralna.
14. GÓŹDŹ Jarosław, *Opinie uczniów L.O. w Ostrowie Lubelskim o nauczaniu religii w szkole w okresie transformacji ustrojowej w Polsce w latach 1992-1996*, Promotor: ks. dr Jan Zowczak, Teologia Pastoralna.
15. WIĘCIERZEWSKA Barbara, *Chrześcijanin w świecie - uobecnianie Kościoła*, Promotor: ks. dr Jan Zowczak, Teologia Pastoralna.
16. ZASŁONA Teresa, *Rola rodziny jako środowiska wychowawczego na przykładzie mieszkańców parafii Kamionna*, Promotor: ks. dr Jan Zowczak, Teologia Pastoralna.
17. KAŁUSZYŃSKA Elżbieta, *Odpowiedzialne rodzicielstwo w nauczaniu Ojca Świętego Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Jan Zowczak, Teologia Pastoralna.
18. KUCA Iwona, *Stosunek rodziców do Pierwszej Komunii św. Studium z socjologii rytuału na przykładzie parafii Narodzenia NMP w Mińsku Mazowieckim*, Promotor: ks. dr Jan Zowczak, Teologia Pastoralna.